

गुरुवाणी

हमारी आधुनिक सभ्यता में जितनी तेजी से सत्ता का उन्माद, जोश एवं नशा की प्रवृत्ति का चलन बढ़ा है.....उतनी ही तेजी से मैत्री-भाव, अपनत्व, जीवन की सहजता में कमी होती गयी है।

—पीठाधीश्वर बाबा सिद्धार्थ गौतम राम जी



अघोरेश्वर निनाद

अघोरान्ना परो मंत्रो। नास्ति तत्वम् गुरोः परम्।।

R.N.I.UPHIN-2000/3008 Postal No. VSI-E-01/2013-2015



वर्ष- १४, अंक २२, वाराणसी।

रविवार ३० नवम्बर २०१४ ई०

सहयोग राशि ४.२५

अनादि काल से ही भारतवर्ष का भूभाग अध्यात्मिक प्रधान रहा है, सतयुग, त्रेता, द्वापर एवं वर्तमान काल कलियुग में भी संतों का पदार्पण समाज सुधार एवं व्यक्तियों के आत्मकल्याण के मनोरथ को पूर्ण करने के लिये होता आया है; साथ ही साथ प्रत्येक युग में छद्म रूप में भी वेशधारियों का विवरण पर्याप्त उपलब्ध है। जैसे सतयुग में हिरण्यकश्यपु, हिरण्यकेश, त्रेतायुग में रावण, मारीच, सुबाहु, कालनेमी, सूपर्णखा, द्वापर में पूतना, बकासुर, अघासुर आदि अनेक राक्षसों का विवरण मिलता है, जो समाज में असुर साम्राज्य के विस्तार हेतु सचेष्ट रहे हैं। ठीक उसी क्रम में आज के इस वैज्ञानिक एवं विकासशील युग में भारत की पढ़ी लिखी जनसंख्या का भी अधिकांश प्रतिशत जो थोड़ा शीघ्रातिशीघ्र कष्टों, दुःखों एवं कमियों से छुटकारा चाहता है, इन बहुरूपियों का शिकार हो रहा है। फलतः जनता को बुरे परिणाम भुगतने पड़ रहे हैं। ऐसे में जब हमारी अध्यात्मिक भूख बढ़ती जा रही है, दिन-प्रतिदिन मंदिरों, गिरजाघरों, गुरुद्वारों, मस्जिदों में भीड़ बढ़ती जा रही है तो समाज के प्रबुद्ध वर्ग का यह कर्तव्य है कि समाज का मार्गदर्शन भी करें एवं सही रास्ते के चुनाव हेतु उन्हें प्रेरित करें, अन्यथा सांसारिक दुःखों, पीड़ा से व्यथित मनुष्य की पीड़ा दूर होने की बजाय और बढ़ती ही जायेगी, साथ ही अनजाने में सच्चे संतों पर भी उर्गलिया उठने लगेगी तथा जनता के आस्था एवं विश्वास के साथ आये दिन घात की बातें टी0वी0 चैनलों, समाचार पत्रों एवं अन्य माध्यमों से मिलता रहेगा, यद्यपि जो खरा-खरा सोना है उसके इर्दगिर्द चाहे कितने चमकते हुए कृत्रिम या पालिश लगे धातु बिखरे हो, कसौटी पर सोना ही खरा उतरता है, बस जरूरत है कसौटी के ज्ञान की। इस असार संसार सागर के क्लेशों से मुक्ति

संतों की पहचान

हेतु काशी में भी कई प्रमुख संतों ने अलख जगाया है एवं तद् समय में अपने-अपने तौर तरीकों से लेखनी से, चमत्कार से समाज का पथ-प्रदर्शन कर सच्चे मार्ग को आलोकित किया है। वर्तमान समय में भी सामाजिक पीड़ा के निवारण हेतु मानव तनधारी ब्रह्मअंशभूत संतों की कोई कमी नहीं है, बस कमी है समाज के उन पढ़े लिखे व्यक्तियों की, सरकारी तंत्र में इस कार्यदायित्व के जिम्मेदारी संभालने वाले विद्वान शासकों की एवं लोकतंत्र के स्तम्भ न्यायपालिका, कार्यपालिका, विधायिका के साथ ही मीडिया की भी है, जो समय रहते जनता को इन तथाकथित ठगों से सावधान नहीं करते एवं पता तब चलता है जब ट्रेन के मुसाफिर जहरखुरानी का शिकार होकर सब कुछ गवाँकर सुधबुध खोकर हतप्रभ हो जाता है। पढ़े लिखे लोगों के दायित्वों को स्मरण कराते हुए स्वामी विवेकानन्द ने कहा है-

"So Long as millions of Indian live in hunger and ignorance, I hold everyone a traitor, who have been educated on their expense pay not a least heed to them." यानी भारत के हम सभी पढ़े लिखे को उन्होंने विश्वासघाती घोषित किया है जो गरीबों के पैसे के बल पर शिक्षित होने के बावजूद उनकी भूख एवं लाचारी पर जरा भी ध्यान नहीं देते। अब सवाल यह है कि पढ़े लिखे लोग भी कैसे पहचान करें ताकि वे स्वयं एवं शेष आबादी भी अनावश्यक झंझों में न आवे, इसके लिये उन्हें खोज करनी पड़ेगी तथा उनकी अपनी सुरक्षा के साथ ही सामाजिक, अध्यात्मिक, धार्मिक सुरक्षा को भी अक्षुण्ण बनाये रखा जा सके। जैसे बगुले में हंस,

उष्मा में सूर्य, पक्षी में मोर, पुष्पों में पारिजात के रंग, ढंग, तेज, शीतलता से ही हम उत्कृष्टता की पहचान कर लेते हैं, उसी प्रकार संतों के चुनाव में भी बहुत ही सतर्कता अपेक्षित है, क्योंकि मनीषियों ने कहा भी है कि-

कामी, क्रोधी, लालची इनसे भक्ति ना होय। भक्ति करे कोई सूरमा जाति, वरण, कुल खोय।।

वर्तमान समय भारतवर्ष के लिए बड़ा ही संक्रमण काल है। एक तरफ तो वैज्ञानिकों द्वारा नित नये प्रयोग एवं राजनेताओं के द्वारा भौतिक विकास की बात चलायी जा रही है, वहीं पर जनकल्याण की ओट के पीछे तथाकथित थोथी तड़क-भड़क एवं आडम्बर वाले ऐसे पोंगा पंथियों की बाढ़ आयी है जो जनमानस को न केवल उद्वेलित कर रहे हैं, बल्कि नाना प्रकार से पीड़ित दुःखी जनता की आँख में धूल झोंककर अपना उल्लू सीधा करने में माहिर हैं, ऐसे में समाज को सरल सच्ची राह के लिए कौन मार्गदर्शन करेगा? यह अत्यन्त महत्वपूर्ण है, आये दिन दूरदर्शन पर भी अनेकानेक उपदेशक प्रकट होते हैं, उपदेश देते हैं, मंत्र देते हैं एवं भ्रमित कर अन्त में रंगे सियार की तरह स्वयं की भी सच्चाई प्रकट कर देते हैं। क्योंकि यह स्वभाविक है कि लम्बे समय तक जनता जनार्दन को धोखा नहीं दिया जा सकता भ्रमजाल नहीं फैलाया जा सकता। अन्ततः वास्तविकता प्रकट होकर ही रहती है। अतः आज समाज में आवश्यक है कैसे नाप-तौल, सोच-समझ, अनुभव कर सच्चा, सरल मार्ग के पथ प्रदर्शक को अपनाया जाय, उद्विग्न मन को शान्त किया जाय एवं आध्यात्मिक भूख मिटायी जाय।

अस्तु सामाजिक कसौटी पर खरा खरा सोने पाने के लिए हमारी क्या-क्या अवधारणायें होनी चाहिए, कैसे हम अनुभव कर लें कि यही उपयुक्त एवं निरापद मार्ग है, जिस पर हमारी सन्तति भी अग्रसर हो सके। प्रत्येक जागरूक व्यक्ति का यह कर्तव्य है कि इस अल्प जीवन में चरम सुख को प्राप्त करने के लिए हमें किन मार्गों का अवलम्बन लेना है, कैसे इसका परीक्षण हो ताकि समय व्यतीत होने के पश्चात किसी प्रकार का अफसोस न हो, ऐसे में उपदेशक एवं उनके उपदेशों को सद्यः ग्रहण करना एवं अपने मन, कर्म, वचन से श्रोता द्वारा उसका अनुपालन करना संदेह से परे हो। बड़े ही आसानी से आमजन कह देते हैं कि अमुक के प्रति मेरी अगाध श्रद्धा है, अमुक के प्रति अगाध विश्वास है, परन्तु यह दो शब्द श्रद्धा एवं विश्वास वैज्ञानिक कारकों पर निर्भर करता है, श्रद्धा यानी किसी के प्रति हार्दिक सम्मान से होता है। जैसे कि हम जानते हैं कि हमारे दादा, परदादा, दादी, परदादी एवं अपने माता-पिता के ही हम संतान है यह हमारा निर्विवाद विश्वास है क्योंकि हमारी यह दिमागी उपज नहीं है बल्कि पूरी तरह से प्राकृतिक है। इसमें संशय की गुजांइश ही नहीं है एवं अमुक मेरे माता-पिता, चाचा-चाची, मामा-मामी आदि है, जिसे हम न जानते हुए भी मानते हैं, क्योंकि इन सभी सामाजिक बन्धनों को जानने का कोई वैज्ञानिक हम परीक्षण नहीं करते, बल्कि अपने बचपन से माता-पिता, मामा-मामी, चाचा-चाची के व्यवहार को दृष्टिगत रखते हुए हम मान लेते हैं कि उपयुक्त सभी अमुक-अमुक मेरे हैं। अतः जो स्थितियाँ जानकारी से परे हैं उन्हें मानने का ही रिवाज समाज में व्याप्त है। अब जहाँ तक श्रद्धा एवं विश्वास को कसौटी पर परखने का प्रश्न है, इसका अनुपालन

शेष पृष्ठ दो पर

गागर में सागर

अधोर को सागर की संज्ञा दी गयी है तथा हमारे समाज में औघड़ संतों द्वारा विभिन्न अवसरों पर बोलचाल की सरल भाषा में कहीं गयी बातें सूक्तियों के रूप में प्रकट होती हैं। जिनसे ढेरों ढेरों सुगमता का मार्ग प्रशस्त होता है उक्त सूक्तिया प्राकृतिक रूप में मार्गदर्शन करती रहती हैं, बशर्ते की छोटी-छोटी सूक्तियों को श्रद्धालु, भक्तगण, पाठकगण, दर्शनार्थी अपने जीवन में शत प्रतिशत क्रियान्वित करने का प्रयास करें। परम पूज्य भगवान अवधूत राम जी के द्वारा बर्हिमुख होकर समाज की तत्कालिक आवश्यकता को दृष्टिगत रखते हुए सांसारिक झंझावातों के बोझतले दबे मानव मात्र के उद्धार के लिए उन्हें जीवन में राहत देने के उद्देश्य से कहीं गयी इन वाणियों को मनकों की भाँति जो हृदय में अवस्थित कर मनन करते रहते हैं। उन्हें आशातीत सफलता मिलती है। उक्त सूक्तियाँ मात्र उपदेश नहीं हैं बल्कि कारगर धारदार हथियार की तरह हैं जिससे विकारों, दुर्गुणों, दुःख, भय का समूल नाश किया जा सकता है एवं मानसिक क्लेशों से हम सदा ही वंचित रहते हैं। औघड़ के किसी एक ही सूक्ति या वाणी का विशद अध्ययन, मनन एवं क्रियान्वयन किया जाय तो जीवन के विभिन्न पहलुओं एवं अनसुलझें समस्याओं का तत्काल समाधान मिल जाता है। जिससे मानव हृदय को शान्ति प्राप्ति होती है। व्यक्ति फलस्वरूप विकास करता है एवं अपने जीने के मकसद को पूरा करता है। दृष्टान्त स्वरूप “पापियों के बढ़ते ऐश्वर्य को देखकर धर्मफल में सन्देह न करें, फाँसी के मुजरिम को पहले भोग सामग्री दी जाती है।” उपरोक्त सूक्ति ही हमारी युवा पीढ़ी में बढ़ते भौतिकता, आपाधापी के सुरसा रूपी लालच एवं मृग तृष्णा के लिये कड़ी सीख है। एक ब्रेक है, लाल सिंगनल है इसका परीक्षण हम स्वयं अपने आस-पास समाज, देश अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर करने के फलस्वरूप पाते हैं कि बड़े-बड़े धनलोलुप, धनपशु, माफियाओं, तस्करों की दुर्दशा उनके जीवन काल में ही कैसे होती है? कल तक समाज के प्रभावी एवं रसूखदार झंडा बरदार जो अल्प समय में ऐन-केन-प्रकारेण गलत साधनों को अपनाकर कुबेर पति कहलाने का शौक रखते थे, वे आज सिखचों के अन्दर सालों से बंद हैं। कुछ की तैयारी भी चल रही है, कुछ यत्न कर किसी प्रकार बाहर होते हैं। पुनः अपने फैलाये जाल में फँसकर कारागार में वापस पर्दापण करते रहने को बाध्य होते हैं। इनका जीवन कौओं, भयभीत सियारों सरीखा हो जाता है। इनके काली कमायी का नाश इनके स्वयं के समक्ष बड़े ही दर्दनाक तरीके से होता है तथा ये बेबस होकर सब कुछ अपनी आँखों से विनष्ट होता देखने को मजबूर होते हैं। विरासत में अपने परिजनों को भी सर्पों से भरा सुनहरा पिटाया थमा देते हैं। जिससे छुटकारा पाना उनके लिये भी प्रायः दुःखदायी ही होता है। इसी प्रकार अन्य सभी सूक्तियों के मनन से जीवन की दशा व दिशा सुधरती है एवं क्लेशों से पूर्णतः मुक्त प्राप्त होती हैं। अस्तु, यहाँ की प्रत्येक सूक्ति गागर में सागर के समान है।

C-अधोराचार्य बाबा कीनाराम अधोर शोध एवं सेवा संस्थान के लिये प्रकाशक एवं मुद्रक **अरुण कुमार सिंह** द्वारा महादेव प्रेस, बी.3/335, रविन्द्रपुरी कॉलोनी, भेलपुर, वाराणसी (उ0प्र0) से मुद्रित एवं प्रकाशित।

सम्पादक : चन्द्र नाथ ओझा

ग्राफिक्स : आशीष कुमार बरनवाल

☎ 0542-2277155.

e-mail-neenad@aghorpeeth.org

e-mail-kinaram@rediffmail.com

www.aghorpeeth.org

प्रथम पृष्ठ का शेष

सतर्कतापूर्ण करने पर सफलता मिलती है। केवल किसी तथ्य के सिद्धान्त को जानकर ही आत्म कल्याण नहीं हो सकता जबतक कि व्यवहारिक ज्ञान से व्यक्ति संतुष्ट न हो अब जैसे किसी चिकित्सा विज्ञान अथवा इंजीनियरिंग के छात्र को केवल सिद्धान्त बता दिया जाय तो कल वह शल्य चिकित्सा अथवा कोई उपकरण कैसे कारगर कर व्यवहार में प्रयुक्त कर सकता है जब तक कि उसे व्यवहारिक ज्ञान से आच्छादित न कर दिया जाय, इसीलिये चिकित्सा छात्रों के लिए अस्पताल, अभियंताओं के लिये वर्कशाप का होना अत्यावश्यक है। तभी जाकर सम्पूर्ण लाभ होगा, जो समाज के काम आता है। सिद्धान्त जानना तथा उसे कार्य रूप में ढालना, दोनों में आकाश, पाताल का अन्तर है। सृष्टि में मानव जीवन तो परमात्मा की सबसे खूबसूरत उपहार एवं कृति है, इसे ईश्वर ने बखूबी जीने, संतुष्ट रहने एवं आनन्द के लिए प्रदत्त किया गया

संतों की पहचान

है तथा उसके लिए तौर-तरीके भी विभिन्न स्त्रोतों से बताया गया है।

आज के दौर में हम प्रतिदिन देखते हैं कि मठों, मन्दिरों में, तथाकथित ढोंगियों के यहाँ धर्मपरायण भोली-भाली जनता का दोहन हो जाता है एवं लोग सहज ही विश्वास कर बैठते हैं। एक अंध आस्था जुड़ जाती है एवं उनके प्रति श्रद्धावान भी बन जाते हैं तथा जब तक असलियत का पता चलता है तब तक वे बहुत कुछ समय, पैसा गवाँ चुके होते हैं तथा हाथ मलते रह जाते हैं। यह इसलिए कि हम अपने अर्न्तआत्मा से बिना राय लिए ही अपने दिमाग को चलाकर या अंधानुकरण कर एक रायसुमारी बैठा लेते हैं तथा चल पड़ते हैं उस दिव्य आभूषण की प्राप्ति हेतु जो केवल सच्चे जौहरी के पास ही उपलब्ध होता है, जबकि देखने में वह नकली आभूषण असली से अधिक चमक, दमक रखता है तथा उसे ऐसा जामा पहनाया

शेष पृष्ठ तीन पर

शोक संदेश

बड़े ही दुःख के साथ सूचित किया जाता है कि अधोराचार्य बाबा कीनाराम अधोर शोध एवं सेवा संस्थान, क्रीकुण्ड, वाराणसी के सक्रिय सदस्य श्री गणेश पाण्डेय, एडवोकेट के पूज्य पिताजी दयानारायण पाण्डेय निवासी ग्राम-बरईपुर, सारनाथ, वाराणसी का निधन विगत दिनांक 23.11.2014 दिन रविवार को हो गया। शिवलोकवासी पाण्डेय जी ने पूज्य बड़े सरकार के सानिध्य में लम्बे समय तक रहकर कई पुस्तकों का लेखन कार्य भी सम्पादित किया था। अधोराचार्य बाबा कीनाराम अधोर शोध एवं सेवा संस्थान की ओर से दिवंगत आत्मा की शान्ति हेतु प्रार्थना सभा आयोजित की गई।

राम नाम की महिमा

पिछले अंक का शेष

साधना के प्रभाव से स्थूल देह के पाँचों तत्व जब तारक में लीन हो जाते हैं, तब सूक्ष्म-देह के पाँचों तत्वों को नाम के दूसरे अवयव 'दण्डक' में लीन करना पड़ता है। इधर पूर्वोक्त तारक भी स्थूल तत्वों को अपने अन्दर लेकर 'दण्डक' में लीन करना पड़ता है। इधर पूर्वोक्त तारक भी स्थूल तत्वों को अपने अन्दर लेकर 'दण्डक' में लीन हो जाता है। इसके कारण-देह के 'तत्त्व' नाम के तीसरे अवयव 'कुण्डल' में लीन हो जाते हैं, साथ ही दण्डक भी कुण्डल में लीन हो जाता है। कारणदेह की निवृत्ति के पश्चात् शुद्ध सत्त्वमय महाकारण-देह को नाम के चतुर्थ अवयव 'अर्धचन्द्र' में लीन करना पड़ता है। महाकारण-देह तक जड़ का ही खेल समझना चाहिये। हाँ, महाकारण देह जड़ होने पर भी शुद्ध है; परन्तु स्थूल, सूक्ष्म और कारण जड़ एवं अशुद्ध हैं। महाकारण देह के अर्धचन्द्र में लीन होने के कारण कैवल्य देह मात्र बचा रहता है। यह विशुद्ध चित्-स्वरूप और जड़ सम्बन्ध से रहित है। अर्धचन्द्र के बाद पाँचवाँ अवयव या कला बिन्दु रूप से

प्रसिद्ध है। बिन्दु पराशक्ति श्रीजानकी की का स्वरूप है। बिन्दुरूपा श्रीजानकी जी का आश्रय लिये बिना कालातीत श्री राघव का संधान नहीं मिल सकता। बिन्दु के अतीत रेफ ही परब्रह्म श्रीरामचन्द्र हैं। बिन्दुरूपिणी सीताजी और रेफरूपी श्रीरामचन्द्रजी में दृढ़ अनुराग जब अचल हो जाता है, तब भव-बन्धन से मुक्ति मिल जाती है। तभी सिद्ध पञ्चरसों का आस्वादन हो सकता है, इससे पहले नहीं। शान्त-रस के रसिक प्रह्लाद आदि, दास्य के हनुमान् आदि, संख्य के सुग्रीव-विभाषणादि, वात्सल्य के दशरथ आदि और श्रुद्धार-रस के मूर्त-स्वरूप जनकपुर की युवतियाँ—विशेषतः श्रीजानकीजी स्वयं हैं।

कैवल्य-देह में चित्-तत्त्व का स्फुरण वर्तमान है। उसके बाद तत्वातीत ब्रह्म वस्तु है, जो शक्तिरूप में श्रीजानकीजी के नाम से और शक्ति के आश्रयरूप से श्रीराम के नाम से भक्तों के लिये सुपरिचित है। महाबीरजी ने जो उपदेश दिया है, उसका तात्पर्य यही है बिन्दु का आश्रय लिये बिना निष्कल परब्रह्म की ओर अग्रसर नहीं हुआ जा सकता। अन्यथा प्रयत्न से बड़े अनर्थ की सम्भावना है।

द्वनतीय पृषुठ कल शेष

कलतल है कल वल हूबहू असली ही लगे, परन्तु खरद वल कसूटी पर कसते ही उसकी तत्कल पहकन हो कलती है। क्यंकल परखणुडी वल दूंगी बहुत बडल कलकलर होतल है, वल नलनल परकलर के कलन से लकपको परलवलत करने वल बनलने की कलमतल रखतल है, थोडे समय, कल के ललये उसकी कलदूगरी में हम लकप फूस कलते हैं। सलथ ही उसकल कलतलबी कलन उसके दलमलक कल करतब उसे लकनी कलननल में सफल बनल देतल है इसी कलरतवर्ष में सलदु हो चुकल है कल बीस-बीस कललीस-कललीस वरुषों से तथलकथलत कुकु दलदूी वलले कुकु बलनल दलदूी वलले परंगत ठग कैसे अधलतल के छूँव तले लकनल उल्लु सीधल करते रहे हैं तथल उनके लकश्रमों में कैसे कैसे करतब कलल कलतल रहल है, क्यंकल अधलतल की डलड्री भी कलसी वलश्ववलदललकल में नहीं बडती, न तो इसकल कूई मलपन ही है। परन्तु कलतनल सलठक इसकल मलपन है कलसी लन्य कल नहीं, जैसे उपर्युक्त उदलहरण से स्पषुठ है कल हमें लकने सगे सडनधुी लकदल के बलरे में बकपन से ही कलनकलरी रहती है, हम उनुँ लकनलने में कलर भी संकोक इसललये नहीं करते कल परमरुकी तूँर पर, पुरुशैनी कुडे हुए हैं, इसी परकलर हमें यह देखनल कलललए कल लकनी परमरुकल कल संवलहक परशंगत गुरु वल उनकल स्थलन नहीं रहल है तो फिर तो थोडल सडलनल पडेगल, छलनबीन करनी पडेगी क्यंकल कलस परलने वलदललकल वल उसकी शलखल वल पदलई से लकपके परुवक गुकलर चुके हो तो उनुँ लकनलने में कूई हर्ज नहीं है लेकलन नलत नये-नये खुलते वलदललकल जो वलशुदुद रूप से व्यवसलललतल, मलफलकलओं के हैं, उनमें भी शलकल बडे करीने से दी कलती है, परन्तु उस शलकल की कलड में संस्करल के कल कल नलतलन लकवल रहतल है क्यंकल स्कूल के संस्थलपकों कल मुख्य ध्येय शलकल न होकर धनलरजन हो गलल है। उसी परकलर ये तथलकथलत संत रूपी बहुरूपलतलओं की कलवलनल कनकलकलकलण न होकर कनकलती है। लल्प समय में वे लकने सलधलरण स्थलतल से अरबुओं, खरखुओं की दूीलत बडेर कर अधलतल की लकड में ऐक्यलशी कल मनकलवलन सलधन खोज लेते हैं। ऐसे में केन्द्र सरकलर एवं रलक्य सरकलर कल दलकलतल है कल ऐसे मलमलुओं में समयबदुद मुकदमल कलकलर कनतल के ललये, कनतल के हलत में उनुँ दणुडत कलल कल कल, कलससे ऐसे नलरकुश अफलतलतूनों के दूवलर बलछलये गये कलल में कनतल-कनलदन कल एक हलसल कुप्रलवलतल न हो सके सलथ ही सलथ कनतल को भी कलकलरुक करलने कल कलर्य स्वयं सेवी संस्थलओं दूवलर परी नलषुठल से कलल कलनल कलललए, तलकल अकलरण ड्रम कलल में पडकर फरुकी एवं नकली कबीरपंथलतल, सनलतनधरुमलतल से लकम कन की रकुषल हो सके।

कनसलधलरण के ललए भी इस सूत्र कल

संतुओं की पहकन

परुयोग कर लेनल बडल ही लकवलशुक है, इसकल बडल ही सीधल सदल फलरुमूलल है कलसे लकप लकनलकर असली नकली संतुओं की पहकन कर सकते हैं, बस कलरुरत है तो लकने वलवेक के ईमलनदलरी से इस्तेमलल की जैसे कलसी गुरुदूवलर वल सडुवे संत, दलव्य लकतल के परस से उत्सर्कलत होने वलली वलकरलत कलरणें लकप पर ऐसल परलवल डललेगी कल लकनदर से एक स्पनदन उत्पन्न होगल वल लकपको तलकुषण शलनतल मललेगी जैसे कल धूप से लथपथ मुसलफलर को कलसी धने वृकुष की शीतल छलवल मलल गई हो तथल वलहलं वल थोडूी देर लकलरम करने की मुदुरल में लेत कलतल हो। फिर वल अधलक ऊर्कल परलत कर एक तलकगी से डर कलतल है, उसे एक ललुौकलकल स्थलयी शलनतल की परलतल होती है जो उसके ललए लकवलसुमरणीय बन कलती है वलकल को यह लनुभव होने लगतल है कल वलसुतल में वलहलं वल ठूँर है कलसे वल खोज भी रहल थल पुनशुध खुद बखुद वल हमेशल के ललए उस स्थलन वल दलव्य लकतल के सडुमुख होनल कलहतल है तलकल उसे सुख शलनतल, संतोष मलले फलतलस्वरूप मलन, परलतलषुठल सडलक से मललतली रहे तथल उससे ऐसी कूई तुरुतल (गलतली) न हो कलससे उसकी सलमलकलकल परलतलषुठल धूल-धूसरलत हो।

लकने मनपसदन सडुवे गुरु दूवलर गुरु को लकनलने कल पहकन करने कल तरीकल प्रत्येक वलकल के लकनलरतल से ही प्रसुकुलतल होतल है उसके हृदय की वलवेकी धुवनल को उसे बस सुनने एवं गुनने की लकवलशुक होती है, यह कलहनल कल लकमुक पंथ, लकमुक धरुम, लकमुक सडुमदलकल ऐसल है, बेमलनी होगल, जैसे प्रत्येक देशों में लकल-लकल गुरुदूवलरें प्रकललत हैं, कलरत में रूपयल, बंगलल देश में टकल, कलपलन में येन, अमेरलकल में डललर लकदल लकदल वललषुठल नलमों से कलतली हैं परन्तु ध्येय सबकल ही एक है। यह नलरवलनद सतुत है कल सभी सडुवे संतुओं ने सडलक के उधलन के ललए मलनव के कलकलकल के ललये ही लकथक परलश्रम कर सूत्रुओं को लकवलधलरलत कलल है, परन्तु जैसे कलसी उतुपलद पर ललख दलल कलतल है कल “नककललुओं से सलवलधलन” वैसे ही सतकलतल अधलतल के गुरलहकों को भी बरतनी पडती है लन्यथल वलदल कलसी ने व्यवहलर में लकपको कलसी वसुतु के बदले नकली नुतुओं कल बंडल दे दलल कल बलकुल प्रथम दूषुठल असली जैसे लकल ही हो तो वल लकपको रलषुठुदुह जैसे कलकन्य दूषे से युक्त कर देगल, लकदपल नलदूषे गुरलहक कल बस यही दूषे है कल उसने कलीधलतल कूँवे परखे बलनल ही सडुमूल सूवलकर कर ललल। लकपकी हमलरी कलम सतकलतल वल नलसडुधुी भी इमें गतल में ढकेल सकती है, इसलललये देशी कलहलवत भी है कल “पलनी पीओ छलन के एवं गुरु बनलओ कलनके” कलरतवर्ष वैसे भी धरुमकुषे

रहल है वलश्व के लकलबी को परलकलन कलल से ही लकवलरुवत के इस डुधलकल एवं कुषेड में ऋषलतल, महलरुषलतल, सलधु-संतुओं की वलसुतलकलरी कलमतुकरलुओं, कलर्युओं कल डलन होतल रहल है, ईसल परुव वलश्व वलकूेतेल सलकनदर कल वलकलयी बन कलरत से लूँतेने की तूँवलरी कर रहल थल तो उसके युनलनी गुरु ने उसे कलरत के एक संत को सलथ ले लकने की गुरु डूँत मूँगल थी। फलतलस्वरूप तत्कललीन परखर संत दणुडलकन ऋषल के सडुकुष सलकनदर के सैनलकुओं ने कलकलर लनुरुथ कलल। दणुडलकन ऋषल के इनकलर करने पर सलकनदर स्वयं ही उपस्थलत होकर ऋषल से युनलन कलने की वलकनल की एवं एवक में सडुमल से उनकी कुकु भी इकुषल परुण करने कल परसुतलव भी दलल, दणुडलकन ऋषल ने बलनल कलसी शलकलकल के सलकनदर को डूँतेने की मुदुरल में कलल कल- “पलले सलमने से हडुते, सूर्य की लकती हुई धूप भी रोककर खडे हो” सलकनदर को सडुकुषते देर न लगी कल ऋषल के इकुषल की परुतल करनल उसके वश की बलत नहीं थी लकलर सलधलकल कलल तथल ऋषल ने उससे यह भी कलल कल वल युनलन नहीं पहुँकल परुयेगल, हुलओ भी वली रलसुते मे ही वलश्व कल महलन वलकूेतेल कलकलकलवलत हो गलल। कलनेने कल तलतुलर्यं यह है कल कलरत की उरुवलर डुधुी में देशी गलक कल शुकुदुद डुधुी लकल आज भी उपलडुधु है, लकदपल यह भी एक तथुतल है कल डुधुी की लकवलशुकतल को देखते हुए वलदेशुओं से भी दुषुधुी परलडर पैक डुडुुओं में डरकर बलकलर में उपलडुधु है। सलथ ही संलषुठलकल डुधुी, पनीर कल भी ललइसंस सरकलर दूवलर नलरगत कलल कल रहल है, एवं मलललवत के कलरुओलरी डुधुी से लेकर दवलरुतल तक में बडे ही डुधुलले से मलललवत कर लकम कनतल को धुखल देकर बेशुमलर दूँलत के सुवलमी बन बैठे हैं, कलकल देशी गलकलुओं की संखुतल दलन पर दलन घडती कल रही है, उनुँ खललने के ललये शुकुदुद कलर कल भी लकवलधु होतल कल रहल है, रलसललनकल खलद से परलपरुण कलर ही उनकल भी लकलर है, ठीक उसी तरह हमलरी इस कलरतडुधुी में वरुतलन में नकली धरुमगुरुओं, कबीर पंथलतल, पूँगल पंथलतल की बलदु लकल गई है तथल उतुपलद की तरह उनकी मलरुकेतलंग भी टी0वी0 कूँललुओं के मलधुतल से बखूवी प्रदलशलत कलल कल रहल है, कलससे लकलकल की डलकलदूँड, उहलपुह, संघरुषमय कलवलन वलपन करने वलले मनुषुतल कल भी एक परलकृतलक लकनदन के ललए अधलतल कल ओर शूँकते हैं तो उनके हलथ लकफुसुल ही लकतल है।

उपरुलकल स्थलतल से कनसलमलन्य को लकवलगत करलने के ललये बीसवीं सदी के मूधुन्य संत परम पूक्य लकवलधुत डरगवलन रलकगी दूवलर परलतलधलत “लकधुओ वकन शलसुतल” लकने में एक परुण प्रन्युतल हैं उसमें सलरे वेद, वेवलन, परुणुणु, सुतुतलतलुओं कल सलर संकुषेड एवं नलकुओडु हैं। उक्त महलकलव्य के लकनलरगत सडलक में

स्थलरतल बडलने डलईकलरल बनलये रखने एवं सडुवे सलधु संत एवं गुरु की पहकन बडे ही स्पषुठ शडुुतुओं में लकवलधलरलत की गयी है। इस परुसुतक के वललषुठल अधलतलतुओं में गुरु अधलतल कल परलकलकल करने से ही सडुसुत शंकलरुतु, उहलपुह एवं ड्रम कल नलवलरण हो कलतल है।

लतः इस युग में सडुवे संत की कैसे पहकन की कलल। इसके ललए लकवलशुक है कल पडे ललखे सडलक के परुओधल, वलवेकी एवं सलमलन्य कन को लकवलगत करलने के ललये बीसवीं सदी के संत सडुमलर परम पूक्य लकवलधुत डरगवलन रलक जी दूवलर परलतलधलत परुसुतक “लकधुओ वकन शलसुतल” कल न केवल नललकलत अधलतलन करुँ बलकुलकल मनन करुँ एवं कलर्य रूप में परलरलगत भी करे, सलथ ही शलकल कलगत के वलदललकलुओं, वलश्ववलदललकलुओं के परलतुलकलरुतुओं में इसे शलमलल भी कलल कलल तलकल पडने वलले नूँनलहललुओं, बलक-बललकललकलुओं, छलर-छलरलकलुओं में भी इसकल स्वरूप कलर स्थलयी रूप से हो सके तथल वे लकने डलवी कलवलन में इसकल ललषुठल उठल सके जैसे सनत परवर तुलसीदलस जी ने कनतल की स्थलतल को डलपकर लकवलधुी मलशुतल सरल डलषल में रलकलरलतलनलस की रकनल की है। लकधुओ वकन शलसुतल एक ऐसल कलतल कलगतल सूत्रुओं कल सडुमुतल है कलसके पडने एवं नलतुतल मनन करने से वलकलन केवल अधलतलकलकल सडु प्रकलश परलतल है बलकुलकल कलवलन के कलसी भी कुषेड में असफल वल नलरलश नहीं होतल। लकवलशुकतल है डलली परकलर से श्रदुधल सलहतल सुतुतलतुुओं को कलवलन में लकनलल कलल। धुतलतुतल है कल यह परुसुतक कूँकुणुड स्थलल, शलवललल, वलरलणसी के लकधुओ सलहतल कूँकुणुड पर कनसलधलरण के ललये उपलडुधु है। कलसमें गुरु वल संत की शलरलरकल बनलवत, बोलकलल, उठने बैठने, कलनेने के डलव कल वलवरण दलल कलल है। कलससे प्रथम दूषुठल लकधु वलकलतुुओं की बडे ही सरलतल से पहकन की कल सकती है।

इसके बलवलकूद लकलर हम वलसुतलवलकलतल से लूँकल बंद रखुँ, दलल दलमलकल कल ईमलनदलरी से सडुपुयोग न करुँ एवं लकधुनलकलण कर शीघुरलतलशीघुर अधलतलकलकल फल की लकलश करुँ तो वैसे ही कुफल परलतल होगल, जैसे कल लकल कल लकल देन सडलकलर-पत्रुओं, टी0वी0 कूँललुओं पर परसलरलत एवं प्रदलशलत कलल कल रहल है। इसके सलथ ही उक्त लकधुओ वकन शलसुतल में सडुवे शलषुुओं, लनुतलकलतुुओं के भी नलषुठल, लकन एवं उनके कलरुतुुओं कल नलरुपण कलल कलल है जो वरुतलन समय में सडलक के ललये सडुवल मलरुगदलरुशक एवं सदेह के नलवलरण कल वलन कलल कल सकतल है। इसलललये संत परवर ने बडे ही डुधुधुगलन्य एवं सरल सुडुओध डलषल में इसके अधलतलतुुओं के लकनलरगत वललषुठल वलषुुओं पर प्रकलश डललल है कलसमें कलसी वलशुओ वलदुतल, दलशन लकथल नलरुवलकन की लकवलशुकतल नहीं है। कलसकल ललषुठल हम सबको उठलनल कलललये।

हर हर महलदेव

